



УТВЕРЖДАЮ

Директор

«ЗапСибНИИГипрозем»

Лавров С.Н.

2015 г.

января

Отзыв

ведущей организации – Западно-Сибирского научно-исследовательского и проектно-изыскательского института по землеустройству на диссертацию Шаравиной Елены Владимировны на тему «Формирование и развитие вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства (на материалах Новосибирской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук в диссертационный совет ДМ 220.048.05 при ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет. Специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы. В настоящее время в сельском хозяйстве Новосибирской области нерешенной остается задача по восстановлению земель сельскохозяйственного назначения выбывших из хозяйственного оборота. В результате развития рыночных отношений, недостаточной государственной поддержке отечественных сельхозтоваропроизводителей, отсутствия механизма по рациональному использованию удаленных земельных массивов приводят к сокращению объемов производства продукции растениеводства, а, следовательно, и животноводства, что недопустимо в сложившихся условиях. Для эффективного использования пашни требуется системный подход к ведению сельскохозяйственного производства, позволяющий комплексно решить ряд важных экономических и социальных проблем, обострившихся в условиях кризиса, таких как банкротство нестабильных сельскохозяйственных организаций, безработица, запустение сельских территорий.

Таким образом, актуальность диссертационной работы для науки и практики не вызывает сомнений.

Обоснованность и достоверность каждого научного положения, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации.

Диссертационная работа Е.В. Шаравиной на тему «Формирование и развитие вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства (на материалах Новосибирской области)», ставящая своей целью формирование и освоение вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, опубликованные автором труды по проблеме формируют важный раздел аграрной экономической науки.

Достоверность и обоснованность теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций диссертации обеспечивается последовательным применением принципов диалектического подхода, строгим следованием научной методологии системного анализа проблемы. Обоснованность научных положений диссертационной работы также подтверждается использованием современной научной экономической литературы и нормативно-правовых актов по исследуемым вопросам. Достоверность полученных результатов основана на статистических данных Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Новосибирской области, информации Министерства сельского хозяйства Новосибирской области, научных учреждений, а также материалов, полученных в ходе исследования реальных объектов.

Усиливает положительное восприятие всей диссертационной работы логичность ее структуры и последовательность излагаемого материала. Данную работу отличает аргументированность положений и выводов, которые методически обоснованы и подкреплены анализом теоретических и практических исследований. Все это обеспечило обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации.

Из наиболее существенных научных результатов, полученных лично соискателем и определяющих научную новизну исследования, следует отметить:

- дано авторское определение понятию «вахтовая система ведения сельскохозяйственного производства» под которой следует понимать составную часть системы ведения сельского хозяйства, осуществляемую на удаленных от центральной усадьбы земельных массивах, взятых в аренду более эффективными товаропроизводителями, основанную на вахтовом методе посредством создания вахтового стана с необходимыми условиями для работы.

- выявлены негативные факторы, снижающие эффективность использования пашни и причины сокращения обрабатываемых земельных массивов, а также обоснованы факторы необходимости формирования и освоения вахтовой системы ведения производства в сельском хозяйстве Новосибирской области.

- разработан и апробирован организационно-экономический механизм вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства;

- обоснованы практические рекомендации по освоению вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, подготовлен проект Закона «О вахтовой системе ведения сельскохозяйственного производства на территории Новосибирской области».

Полученные автором новые результаты имеют значение в развитии экономической науки и практики повышения эффективности использования пашни, в особенности удаленных земельных массивов.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций автора. Диссертационная работа и ее автореферат выполнены в соответствии с существующими требованиями.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, показана степень изученности проблемы, определена цель, предмет, объект, задачи, научная новизна и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе «Теоретические основы вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства» рассматривается понятие системы, ее свойства, исследуется сущность системы ведения сельского хозяйства с дореволюционного периода до настоящего времени (с. 9-22).

Автором детально рассмотрен отечественный и зарубежный опыт применения вахтового метода и его правовой статус в отечественной и зарубежной промышленности, эффективность его элементов в сельском хозяйстве (с. 24-30). Сформулировано определение вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, обоснованы ее особенности (с. 31-34).

Во второй главе «Современное состояние сельскохозяйственного производства Новосибирской области» проведен анализ сельскохозяйственного производства Новосибирской области, выявлены тенденции его развития (с. 35-46).

В ходе исследования было выявлено, что в области происходит ежегодное сокращение площади сельскохозяйственных угодий и пашни, наблюдается уменьшение количества основных видов сельскохозяйственной техники (тракторов и зерноуборочных комбайнов), отмечено снижение фондорентабельности – в 2013 г. по сравнению с 2012 г. она снизилась на 26,2 %, а с 2010 г. на 43,6 %, что свидетельствует о снижении эффективности использования основных средств. Большинство сельскохозяйственных товаропроизводителей имеют неустойчивое финансово-экономическое положение. По итогам 2013 г. удельный вес прибыльных сельскохозяйственных организаций составил 80 %, уровень рентабельности за последние 5 лет от всей деятельности в среднем составил 12 %. Но уровень доходов большей части сельскохозяйственных формирований (даже прибыльных) не позволяет им вести производство на расширенной основе, поддерживать материальную базу и социальную инфраструктуру.

Определены факторы необходимости формирования и освоения вахтовой системы в сельскохозяйственном производстве Новосибирской области (с. 47-58), ключевым из которых является возвращение необрабатываемой пашни в хозяйственный оборот, увеличение за счет них посевных площадей, более эффективное использование удаленных земельных массивов. Детально изучен состав и структура сельскохозяйственных угодий Новосибирской области (с. 47-51). Такой анализ позволил выявить потенциальные возможности изменения структуры земледелия путем увеличения площади пашни и интенсивности ее использования, углубить представления о проблемах эффективного

использования пашни. Обновление машинно-тракторного парка, сокращение миграции населения из сельских поселений, сохранение сельских территорий от запустения, повышение уровня профессионального образования и материального благосостояния сельского населения также являются важным обстоятельством при формировании и освоении вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства отдельными организациями (с. 52-58).

В третьей главе «Направления развития вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства в условиях модернизации сельского хозяйства» представлена структура вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, выделены основные субъекты ее управления (с. 59-68). Автором разработан организационно-экономический механизм, необходимый для формирования и освоения вахтовой системы в сельском хозяйстве, состоящий из следующих элементов: организационной структуры вахтовой системы, структуры управления, наличия необходимых факторов производства (капитала, земли, трудовых ресурсов); установления внутривладельческих экономических взаимоотношений между центральным управлением и вахтовой командой; материальной ответственности и заинтересованности подразделений и членов вахтовых команд; оперативного управления вахтовой системой организации производства; учета и контроля (с. 68-83).

Для решения организационных и технико-экономических вопросов при переходе на вахтовую систему ведения сельскохозяйственного производства для сельскохозяйственных организаций подготовлены соответствующие практические рекомендации, апробация которых проведена в ЗАО «Ивановское», ЗАО «Студеновское», ООО «Рубин» Новосибирской области (с. 84-101).

Автором разработан проект Закона «О вахтовой системе ведения сельскохозяйственного производства на территории Новосибирской области», включающий в себя общие положения, регулирование вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, организацию работы, режим труда и отдыха, учет рабочего времени, оплату труда и компенсации, государственную поддержку вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, заключающуюся в субсидировании 50 % затрат от стоимости необходимой техники, удобрений и нефтепродуктов на каждый дополнительно обрабатываемый гектар пашни по вахтовой системе ведения сельскохозяйственного производства, заключительные положения (с. 103-118).

В результате проведенного исследования с учетом макроэкономической ситуацией в стране автором спрогнозирована эффективность освоения вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства при возделывании зерновых культур в сельскохозяйственных организациях Новосибирской области (с. 101-102), позволяющая к 2025 г. вернуть в хозяйственный оборот 570 тыс. га посевных площадей.

Разделы диссертации взаимосвязаны, построены в логической последовательности.

В заключении обобщены основные результаты и выводы, отражающие содержание диссертации, автореферата, публикаций автора.

Значение полученных результатов для теории и практики. В теоретическом плане полученные научные результаты развивают современные положения и методические основы формирования систем ведения сельскохозяйственного производства.

Практическая значимость работы состоит в решении важной экономической и социальной задачи возвращения в хозяйственный оборот необрабатываемых площадей пашни и более рационального использования удаленных земельных массивов.

Материалы диссертации использовались при разработке законодательных и методических материалов Министерством сельского хозяйства Новосибирской области, в практической деятельности сельскохозяйственных организаций и в учебном процессе Новосибирского ГАУ.

Публикации автора. Основные положения диссертационного исследования Шаравиной Е.В. изложены в 11 научных работах объемом 96,4 п.л., в том числе лично автора – 7 п.л., 3 работах в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования: органам государственного управления и местного самоуправления – при разработке и реализации планов развития сельскохозяйственного производства в области и районах на перспективу; сельскохозяйственным товаропроизводителям – для определения перспективных параметров при переходе от существующей к вахтовой системе ведения сельскохозяйственного производства, разработке инновационных программ развития; аграрным вузам – в учебном процессе при изучении дисциплин экономического цикла.

По работе имеется ряд замечаний и пожеланий:

1. Тема диссертационной работы отличается новизной и оригинальностью. Следует отметить немногочисленность работ, обосновывающих необходимость и эффективность вахты в отраслях экономики, в особенности в сельском хозяйстве. Вахтовая система ведения сельскохозяйственного производства, предложенная автором, позволит вернуть в хозяйственный оборот необрабатываемую в настоящее время пашню, позволит повысить эффективность использования удаленных земельных массивов, но при этом неясно, каким образом будет восстанавливаться плодородие при ежегодной эксплуатации земли.

2. Разработанный организационно-экономический механизм вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства включает в себя все необходимые элементы, но автору следовало бы более подробно

остановиться на вопросе трудовых ресурсов для комплектования вахтовых команд, рассмотреть проблемы трудоустройства их участников после окончания вахтовых работ.

3. Автором проведена оценка эффективности возделывания зерновых культур по вахтовой системе ведения сельскохозяйственного производства, что на наш взгляд, вполне рационально, поскольку зерновая отрасль является ведущей в сельском хозяйстве Новосибирской области, но в перспективе следовало бы провести исследования для оценки эффективности вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства при возделывании других сельскохозяйственных культур.

Общее заключение по диссертации. Проанализировав достоинства и недостатки диссертационной работы, можно утверждать, что диссертация Е.В. Шаравиной на тему «Формирование и развитие вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства (на материалах Новосибирской области)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство) является значимым для науки и производства исследованием, имеющим важное значение для развития сельскохозяйственного производства.

По оформлению и содержанию диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Шаравина Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Рассмотрен на заседании Научно-технического Совета
ООО «ЗапСибНИИГипрозем» протокол № 2 от «14» января 2015 г.

Заместитель директора
ООО «ЗапСибНИИГипрозем»,
кандидат экономических наук



Бакаев
Петр Николаевич

630048, г.Новосибирск,
ул.Телевизионная, 15
Тел. 8 (383) 212-48-98,
Факс 8 (383) 212-42-97
E-mail:giprozem-nsk@mail.ru



Науч. ок
Ученый член ИВ.